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假设法是将未知的问题根据已知条件进行理

想化的假设，最终求得问题答案的一种解题方法。
巧妙的应用假设法解题，可以将抽象的问题具体

化、复杂的问题简单化。一个问题可以使用假设
法的解题的关键是，题目中给出一定前提条件，但

是又没有给出具体的数据，所以假设法又是一种

特殊的解题方法。常见的假设法包括极端假设
法、赋值假设法、过程假设法等。
一、应用赋值假设法，求解平衡转化率
赋值假设法是指，当化学题的题干没有给定

明确数据时，应用常规办法解题会比较难，如果给

某一化学量赋予一个定值，比如对某化学物质的

量或者物质的分子数赋值，会将比较抽象的问题

变得比较具体，从而更加高效的解决这类题目的

一种假设解题方法。
例 1 现有三种气体分别为 X、Y、Z，将 X、Y

两种气体，按物质的量比 1∶ 1 混合，置于一个封闭
的容器内，二者发生的化学反应为: X + 2Y2Z，
当反应达到平衡时，容器内反应物的总物质的量

和生成物的总物质的量之比为 3 ∶ 2，那么 Y 的转
化率约为( ) 。

A． 66% B． 50% C． 40% D． 33%
分析 本题中，出题者并没有给出确定的数

据，若采用一般的解题方法会让学生感觉到一头

雾水，不知道如何下手。经细细分析题目发现，题
目中给出不少的比例关系，而且化学方程式中物

质 Y、Z的系数均为 2，所以，采用赋值假设法会使
得本题较容易解决。
解 假设当反应平衡时，生成的物质 Z 的物

质的量为 2 mol，那么，物质 Y 转化的物质的量也
是 2 mol，X 转化的物质的量为 1 mol，所以，反应
物转化的总的物质的量为 3 mol。又由于当反应
达到平衡时，容器内反应物的总物质的量和生成

物的总摩尔质量之比为 3 ∶ 2，生成物的物质的量
为 2 mol，所以剩余的反应物的物质的量为 3 mol。
所以，反应初始时，容器内反应物的总物质的量为

6 mol，而初始的 X、Y的物质的量比为 1∶ 1，可知 Y

的物质的量为 3 mol，所以 Y的转化率为: 2 mol
3 mol ×

100% = 67%。答案为 A。
评注 在运用赋值假设法时需注意，赋值的

大小需要根据题目的具体情况来定。在一般情况
下，最终的计算结果和赋值的大小没有关系。
二、应用极端假设法，求解物质取值范围
极端假设法和数学上的极值思想如出一辙，

也是将某一化学量假设为一种比较极端的状态，

从这个极端状态的两头去分析，求得一个确定的

区间，然后根据这个区间去分析判断，最终求得正

确结果。极端假设法可以将问题化难为易，最终
使得解题效果事半功倍。
例 2 在一定条件下，以下反应达到化学平衡状

态: A( )g +4B ( )幑幐g 2C ( )g + D ( )g 。此时 A、B、C
的物质的量都是 a mol，而 D的物质的量是 d mol，现
在改变 a的取值和反应条件，使得该反应重新达到
平衡，并使得平衡时 D的物质量在 d /2 ～2d之间，那
么 a的范围是 ( 用含有 a、d的式子表示)。
分析 本题是一道可逆化学反应题目，由于

可逆反应中的正、逆反应均不可能进行彻底，所
以，在分析这类题目中某物质的摩尔质量时，需要

将反应假设成可以进行彻底的反应，只有这样才

可以快速求得答案。
解 假设反应可以正向进行彻底，那么 D 在

新的化学平衡下的摩尔质量为 2d mol，关系如下:
A( )g + 4B( )幑幐g 2C( )g + D( )g

旧平衡: a a a d
转 化: d 4d 2d d
新平衡: ( a － d) ( a － 4d) ( a + 2d) 2d
要求 a － d ＞ 0，a － 4d ＞ 0 同时成立，即 a ＞

4d。假设逆反应可以进行彻底，那么 D 在新的化
学平衡下的摩尔质量为( a － d /2) mol，转化如下:

A( )g + 4B( )幑幐g 2C( )g + D( )g
旧平衡: a a a d
转 化: d /2 2d d d /2
新平衡: ( a + d /2) ( a +2d) ( a － d) ( a － d /2)
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此时，要求 a － d ＞ 0，即 a ＞ d，综合考虑，a 的
取值范围是 a ＞ 4d。
评注 经过分析本题可以发现，本题存在两

个极端情况，其一就是反应可以朝正向进行到底，

此时可以求得一个 a的范围，其二，反应朝着逆反
应进行彻底，又可以求得一个 a的范围，综合二者
范围便可求得答案。
三、应用变异极端假设，求解质量分数题
极端假设在化学计算中的应用较多，步骤也

较固定，在实际解题时，有些题目很明显需要应用

极端假设法解题，但是有的题目从表面不能看出

假设法的使用，但其本质上是假设法的一种变异

使用形式。所以学生在解题过程需要融会贯通，
活学活用。
例 3 某混合样品中含有 KCl、NaCl、Na2CO3，

经过分析后可知 Na 元素的含量为 31． 5%，Cl 元
素的含量为 27． 08% ( 质量分数) 。那么混合样品
中 Na2CO3 的含量为( ) 。

A． 25% B． 50% C． 80% D．无法确定
分析 首先，由于混合物中含有 Na 元素的

化学物质有两种，含有 Cl元素的化学物质也有两
种，而题目给定的 Na、Cl 的质量分数是混合物中
总的质量分数，所以这使得题目变的比较复杂。
采用常规解题方法，学生会无处下手，这时使用变

异极端假设法便可以很快的解答本题。
解 采用变异极端假设法需将题目分为三种

情况来解: 第一种，假设混合物只有 KCl 和
Na2CO3 组成，用 w ( )Na 求得 Na2CO3 的质量分数

为 72． 6% ; 第二种，假设混合物只有 NaCl 和
Na2CO3 组成，用 w ( )Cl 求得 Na2CO3 的质量分数

为 55． 4% ; 第三种，假设混合物只有 KCl 和
Na2CO3，用 w ( )Cl 求得 Na2CO3 的质量分数为

43． 2%。很明显最终的 Na2CO3 的质量分数应小于

第一种假设的取值，对于第二、三种情况，由于
KCl的相对分子质量比 NaCl 的大，所以 Na2CO3

的质量分数应小于第二种情况，大于第三种。所
以最终取值范围在 55． 4% ～ 43． 2%之间。答案
为 B。
评注 本题的解答方法比较灵活，用常规方

法也可以进行解答，但是学生理解起来相对比较

困难，应用变异假设法解答，学生再理解起来时相

对简单。
四、应用过程假设法，判断转化率是否改变
在解决化学平衡习题时，当改变原始条件使

得平衡被打乱时，学生很难平衡移动的方向，这时

使用过程假设法，将其变成等效的状态，就可以使

复杂的变化过程变得简单明了，学生再处理起来

会比较方便。
例 4 一定温度下，2A ( )g + B ( )幑幐g 2C( )g

反应在一密闭容器中达到平衡( 此容器的体积可

变) ，此时 A、B、C的物质的量分别为 4 mol、2 mol、
4 mol。保证温度、压强均不变，若对平衡时三者
的物质的量进行如下调整，那么 A 的转化率下降
的是( ) 。

A．均加倍 B．均减半
C．均增加 1 mol D．均减少 1 mol
分析 当反应达到平衡时，改变三者的物质

的量势必会打乱化学平衡状态，当三者的物质的

量同时加倍或者同时减半时，三者的浓度并不会

发生变化，因此平衡不会移动，那么 A的转化率也
不会变化，但是对于 C、D选项就需要用过程假设
法分析了。
解 当三者均增加 1 mol 时，A、B、C 的物质

的量分别为 5 mol、3 mol、5 mol，此时对于平衡的
移动较难判断，若假设三者的初始物质的量分别

为 5 mol、2． 5 mol、5 mol，此时状态和原平衡状态等
效，这时再加入 0． 5 mol B，平衡向右移动，所以 A的
转化率增加;同理，当三者均减少 1 mol时，A、B、C的
物质的量分别为3 mol、1 mol、3 mol，这时可以假设三
者的初始物质的量分别为 3 mol、1． 5 mol、3 mol，当化
学反应平衡时，使 B的物质的量减少 0． 5 mol，这时，
平衡向左移动，A的转化率下降。答案为 D。
评注 过程假设在解决高中化学平衡中的等

效平衡题目时非常有效，它将复杂的变化过程等

效为几个便于分析的简单过程，然后根据等效原

理进行分析，进而求得答案。
综上所述，假设法是解决高中化学计算问题

的简便方法之一，教师需要结合有关例题，有意识

地渗透在日常教学中，这样可以达到化繁为简的

目的，更重要的是学生独立解题能力得到了不断

地提高，使得学生受益终身。
( 收稿日期: 2017 － 04 － 20)
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